

Előfizetési ár helyben  
házhoz hordva  
vidékre postán küldve

Egész évre — K  
Fél évre — K  
Negyed évre 60 000 K  
Egy hónapra 20 000 K  
Egyes szám ára 200 K

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)



FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap  
hétfő és  
ünneputáni nap kivételével  
A lap szerkesztése és anyagi részét érlelő összes küldemények a szerkesztőség vagy kiadóhiv. címére küldendők  
Szerkesztőség és kiadóhivatal  
III. ker., Arany János-utca

Főszerkesztő: Hankovszky Zsigmond.

Telefonszám: 141.

Felélős szerkesztő: Szabó Ambrus dr.

## Karácsonyi ének.

Irtó: Muraközy Gyula.

A mennyei gondolata egy a karácsonyi énekek: Dícsőség Istennek. A földi gondolata keltség; békesség és jóakarát. Valóban az anyagszűrnék sühntására egy napra leg-  
alább civakodó emhéri ökök is simogatásra próbálnak kinyitni és rosszulmúdra tekintenekre is járul a jóakarát rózsaszín fátyla.  
Sajnos, magyar földünkön feltört lármában mintha éppen a karácsonyi melódia törne össze. Közélelünk, politikánk pírjai nemzeti munkájukban megálvára, a szakadékok partjáról néznek farkasszemet egymással. 1918 óta a felekező is visszavonás pa-raszta izzik nemzeti életünk romjai alatt; Krisztus egyházi között — mint pedig a háború előtti volt — már nem a beltelemi anyagok járnak. Egyik részű izgalom szavak, másik részű kereső panaszok szálla-nak. Sok kaszáról othoból zúgólódás és civakodás jangong elő. Az egyes embernek nincs békessége, azért növeli a korcsmák számát és a dártdókat, hogy szegény és üres élelet eifejtesse. Nincs békesség vasárnapokon sem, — vásári sokadalom sűrűsége sincs igazán ádás, mert ünneprőlapsal. Mindenütt pedig a vesztett háborúk anyagi nyomorúságának keserű igáját zúgólódva hordozzák a szászok.

Mégis ott zeng a szavak melyben a karácsonyi ének mindig jobban erősböve. Ha az emlektet esztendő vérvörös képei, forradalmi utcai, házi felhőkkel előlünk, olyan a jelen, mint egy tüvészől menekült lábadozó beteg, akinek szobájába benéz már a beltelemi csillag. Gyógyulása felé haladunk lassan — s egy nemzetnek gyógyulása és egészsége az, ha megvalósul benne a karácsony. A békesség és jóakarát nemcsak céll, hanem eszköz is erre. Nélkülük békesség-szerzőt magyar emberek kelének. Nem megalkuvók és elvetlenek, hanem hitűek és meggyőződésűek szikláin álló építői a magyarok közötti békesség templomának. És éppen ezért jóakaratu lélek lehetnek csak a jövőndő épületeinek pillérei. Pietyka, rágalom, gyűlölet denveréit ki kell úzni a jövőből. A denveréek csak romokban laknak és csak haidokó nemzetek emészik, verik saját tagjaitka. Nekünk így szól a karácsonyi ének: Magyarok, búcsúljétek meg egymást! Hígyjétek el a másikról, hogy szereti a hazáját, ha más is a politikai credoja. Egyházzak, hangajdiók összhangra a lelkeket. És ha másfajta az imádságok — halljátok! — a szomszédos templomban a Krisztushoz szálló szótár is — magyar!

Kicsi ország kevés népe, ne engedj, hogy visszavonás és harc megossza soraidat. Adás testvérek és haragos családok, nyújtsátok ki békességre a kezteket. Szírgalom, se sjuvolás, — se félreítés ne rýdözze a szívünk jóakarát.

És itt csendül meg a mennyei gondolat: Dícsőség Istennek! A mi legnagyobb bajunk, hogy kevés és égre néző lélek. Az igazán valóságos ember nem törtémetlen a másikkal szemben, csak a félig valóságos az. Az igazán Istennek bizó ember szereti, megbecsüli magyar testvérét. A beltelemi csillag alatt találkozik minden jóakaratu ember.

... Szép magyar karácsony, téged várunk, teletér munkálkodunk, mert te vagy a mi utunk, a mi igazságunk, a mi életünk üdédalmas, éjszakánk és halálunk üzenőgongyaink éneke...

## Az állami Miklós-telep és a rokkantak.

Az állami Miklós-telep 40—45 évvel ez előtt azért létesült, hogy a philoxera által vesztélyeztetett helyi szőlők újpalatásához elegendő és megbízható szőlővelés álljon rendelkezésre. Kecskemét város készséggel átengedte e célra 200 kat. hold in-munishomokot, a homoki szőlővelés fejlődését is remélve az állami telep példaadásából.

A telep mindkét hivatását betöltötte. Ma még két irányban van jelenőége. Az egyik az, hogy nagyszűrű homoki borai segíték elozzati az érdektáplálás balvélemény, amelyet a homoki borok minőségére nézve mesterségesen is terjesztünk. Milyék jelentősége a szőlővelés helyes módszerét terjesztő iskolája (tanfolyam), melyet mincegy 30 év előtt állított fel az állam, s város jelentékeny támogatásával a G. zsidóig Egy-sület hajdani nagy- és sokérdemű önkökének, Horváth Dóme urnak, kezdeményezésére.

E két hivatást a telep dicőreles eredmenneyt tölti be. Ezek az eredmények a szőlő a nagy birtulásokok, melyek részben állami, részben városi vagyonsbél a telepen felküzsznek, tudokomra veszik annak fontosságát és fejlesztését. E célokra azonban már nincs szükség 200 kat. hold területre. Sőt kétségelem, hogy ha az állam az az összeget, mely a 200 holdas terület utjának és keletésének karbantartására, sibuszükséges, 30—40 holdon használhatná fel, a telep kiváló vezetősége még sokkal szebb eredményt tudna felmutatni még akkor is ha a megmaradó területen mintakertesze tet tart fenn, melyre tudvaevölég egészen kis terület szükséges. A biztosításnak mai rendelkezéséhez képest túlzott nagysága tovább egyik oka annak, hogy a telep egy részén a szőlők kipusztultak s kőbőben a háború alatt a nagy terület keltő művelésére szükséges eszközökét és összegetek a földművelésügyi miniszterium nem tudja a vezetőség rendelkezésére bocsátani. E tekintetben pedig a lehetőségek nem igen növekedtek s az állam pénzügyi viszonyai mellett belátható időben lényeges javulás nem is várható. A Miklós telep tehát mai terjedelmében teher az államnak, holott lényeges megküszébilés módját nyujtana a megmaradó terület igazán mintaszűrű, példaadó megművelésére, a felszabaduló terület pedig módot nyujtanának a városnak, hogy jövedelmező birtokesteinek felidőzása nélkül teljesiten olyan erkölcsi kötelességet, mely mindenki szívét előlőti és szorongatja, — egyben alkalmat nyujtson sok munkásnéknek új értékek, új vagyon előállítására.

Az állami Miklós-telep céljaira — ismét-  
teljük — elegendő 30—40 kat. hold terület. Az egész telep a város tulajdonaként van telekőnyvezve, az államnak még használati jogát sem tünteti fel a telekönyv, mert annak idején az állam a városnak a területátengedéshez köölt feltételeket nem teljesítette. Nem lehetnek tehát kiküszöbölték egy nehézségi annak, hogy a városnak a területét céokra már úgy sem használja, be-  
eredti céokra már úgy sem használja, be-  
nem épített területből 160—170 kat. hold-  
let a város birtokában. De jogi kérdés még csak fel sem merülhet, ha a város a területet a rokkantak részére, tehát oly célra használja fel, mely mint erkölcsi köte-

lesség első sorban az államot terheli s mely a földbirtokreformnak is elsőrendű célja.

Hogy ilyen nehézségek nem lesznek, vagy ha feimerőlenéek, leküzdhetőek, bizonyítja az az, hogy 1918 szeptember, vagy október havában az Országos Hadsegélyző H. vatal elnökének, gróf Teleki Pálnak he-lyettese: dr. Kun miniszteri tanácsos (elsőbb államtitkár) a földművelésügyi miniszterium és a város képviselőivel együtt a telepen szemlélt területt akkor efféle megállapodás jött létre ezzel a kü önbéssel, hogy akkor az állam használatában maradó terület és épületek is a hadigondozás céljaira jelöltek ki. E megállapodások a földművelésügyi, esetleg a népjóléti miniszterium íratárában bizonyára fitalatódó.

Ha azután e megállapodás létrejön, a város rendelkezése alá visszajárat 160 hold terület 3 holdas részletekben igényjogosult, soktagu, hadigondozott családoknak volna méltányos árban s a városnál szokásos, méltányos fizetési feltételekkel, tulajdonjogát átengedendő. Célszerű volna azonban kikötni, hogy e területet csak olyan családok kaphassák, melyek azon maguknak hajlékot emelnek, azo állandó lakásra kikötöznek, tehát a nekik juttatandó terület gondos megművelését biztosítja. Kivánatos volna annak kikötésére is, hogy a 3 területből 1 holdat ne ültethessenek be szőlővel, hanem lehetőleg kertileg műveljék, hogy elemi csapások (pl. tavaszi jég) idején is hosszosan földjük valami termést. Így 40—50 hadigondozott családát szemben önhátáttal le a város a nemzet hájálát s ugyan-nyalii háborusujtotta kisa exisztenciát állít hatna rendelkezésére az a családok példadást találnának a szomszédos állami mintatelepen, rossz években esetleg munkát is.

Sok kötelességünk, kevés erőnk van. Amit meghagytak a zivatáros ének, azok-  
kál jól kell gazdálkodnunk, viszont az államnak s a városnak példát kell mutatnia a kötelességteljesítésben, különösen a háború időszakátval szemben. Ha egy magán-ember (Kélt Mihály) négy háborusujtotta családát jutattott ingyen földhöz, mekkora ehez mérve az állam és a város kötelesség? De ha össze fogva keressük a megoldás módját, meg is fogjuk, meg is kell találnunk. Nemzelgazdasági haszna mellett részfeltelesenek a most ajánlott is számlottvó.

Sándor István.

## A Jókai-centennárium

köszöni reánk a pár nap múlva felvirradó új esztendővel. Országszerte felvesz ünneppégek keretében hódol a magyar nemzet a világhírű mesekirály emlékére. Kötelességünknek éreztük, hogy mai számunkban avatott tolu kezebből rövid megemlékezést közöljünk Jókai életének és műveinek kecskeméti vonatkozásairól. De ezzel még nem rörtük le kötelességünknek nemzetünk halhatatlan regényírója iránt, aki városunk falai között töltötte ifjúsága egy idejét.

A mesekirály születésnapja századik évfordulóján Jókai-szombat fogunk kiadni s vértünk mindenkül, aki Jókai kecskeméti életéről, a vele bármilyen vonatkozásban álló személyekről és eseményekről valamit tud, sziveskedjék velünk közölni, hogy nemcsak p. n emlékezhünk meg közöl, hogy megöltöké-  
rcdolom egyik legnagyobb rozenzenésztől, akinek költözésére kecskeméti terítz kodása igen jelentős hatásokat gyakorolt.

## Jókai és Keskemét.

Az 1925-ik esztendő február havának 18-án újra nagy évfordulója lesz a magyar széknek. A nagy idők nagy embereinek egyik fényes alakja köré fonja újra a magyarországi hódolatának koszorúját a trianoni hátrókon innen és túl. Arany, Tompa, Petőfi, Madách géniuszának viszfényéhez vágyaiknak, szenvedésüknek, dicsőségüknek társa, Jókai családokig. Február 18-án lesz ugyanis 100 esztendeje, hogy Komárom városában a Magyar irodalom legnagyobb mesélője, Jókai Mór, született. A magyar szellem teremtő erejét Petőfi mellett az ő művel hirdető az egész művel világra. A »Magyar Nábób«, a »szerelem boldogsága«, a »Török világ Magyarországon«, »Az új földesúr«, »A tengerszemű hölgy«, »A szegény gazdagok«, s még egy hosszú sorozat a világ számos népéhez kicélt fajnok dicsőségét az ő páratlanul eleven, szines, aranyhumorral szőtt meséiben vitték elő. Élete, írósgája összeforrított történelmünk legcsodálatosabb, legtermékenyebb idejével. E kor-szaknak vezér-lélemtől között Jókai is hivatást töltött be. Ott vezet a márciusi ifjaként Petőfivel, kísérő tolváival, mint hírlopó a szabadságharc eseményéi, bujdosik a nemzeti tragédia után, mint halálraítél, végzet, a magyar nyelv gazdagításához hordja pár szó bőséggel lángelméjének kincseit. Amig Petőfi szerelmi és hazafias írójában, Vörösmarty Arany az epikában eddig el nem ért magasztalás emléké a költői nyelvet, a magyar próza Jókai tolváiból nyerte a szó kincsét, színek, árnyaló finomságnak csodálatos gazdagságát.

A születési évfordulón felbuzgó nemzeti ünnepek Keskeméti város közönségének is hódolatával kell adóznia Jókai nagyságának. Költői dicsőségének »isó sugari Keskeméti városban ragyogtatják végig. A pápai diák-élet után ide a jogtudomány hozta a nála 10 évvel idősebb Károlyi bátyja s az akadémia hallgatója volt 1842 őszétől 1844. július 31-ig. Keskeméti életére melegen em-

lékezett vissza még több éregségében is. Érdemes emlékeket közöl a nemzeti dísz-ladás sorozatában 1893-ban megjelent »Az én pályáimnak 50 éves ünnepére kiadott művel körül jelent meg. »A régi Keskeméről beszéltek, amilyen ötven év előtt volt... »A hosszú, széles fútcá kezdete négy, tervet, többölyű tejező nád-pótlak fogadták az utast: a szárazalmok; kéioaldat egyforma alakú földszintes házak elől a díszkerítéssel vagy liciummal. A szerző órgáscára a kutyaq felugrának a kipu-bálványra, onnan ugának alá. Az utca fénylik a sártól, melynek nincs hóval felolynia. Kétfélel a házak mellől vonul végig a paló: két szál gerenda egymás mellé ívev... »Az egész városban csak a vendéglő volt cs-reppel fűtve; innen nev zétit el. Volt ugyan még két másik is a leveles: meg az »Börje«, de azok a hajcsárok és a lyukak közölközöl állagotartattak. Itt megszólaltunk... »

»Reggeli kelve azán sorra látogattuk a tanárokat, Karika János, Szabó Sándor, Taty András tiszteendő urakat... »

Karika János tanár ur tőlvöl rokonunk volt; ő tőlvöl utasított bennünket egy tisztelességre csaldhoz... »

»Ez a ház, a barátok kistromával szemben, ami most Muraközzy ház név alatt ismeretes, akkor Gyenes Mihály városi mérnök háza volt: elől két szobával az utcára, a többi az udvarra néz tágas ambu-tussal; a hosszú udvar tőlvöl végén a háso álló egyenesen a promenáda nyílik. Ez a hely nemrég még csunya posvány volt; a mély Gyenes Mihály ide telepedett, az egész feltöltött szőp nagy jegenyékkel beültetett lett belőle kedves mulatóhely, h a katonai zenekar muzsikált a publikum gyönyörűségére... »

Rendkívöl szines vissza-mékezésében a maga kedves mesélő modorában emondja tovább, hogy milyen volt Keskeméti városi élet. Pósmásy-ülmezsi hírt gazdálkodó nála lakó unokabécsi, Gyenes Pál, Muraközzy Jani, a keskeméti diák-élet. Emondja, hogyan viszi magával házigazdja utjára, amikor megösméri a

népet a Tiszán, a Szikra csárdáj, a Fehéridő, megismeri eszejárását, dalait, humorát, meséit a bográcsotzónéi, kukorica fosztalán.

A keskeméti társadalmi élet, a népélet akkori egyszerű, egészséges viszonyai annyira hatnak rá, hogy itt szívja magába »iró működésének alapangulátait, itt nyer beleges, képződés pólai sínylődsé után »új vért, új szívet és kedvet a munkához... »

Keskeméti igazsáé véli alati újra első dránáját, a »Zsidófiu-t« meylet az éppen akkor itt szineszékző Petőfi ír le, hogy az Akadémia drámai pályázatára felküdhesse. Itt fogan első regényének, a Hétköznapok-nak meséje is meylet tőlvölvas után 1846-ban adott ki. E regényében számos keskeméti élményt megörökít. Olvashatjuk benne az 1819. április 2-án duitt tőlvölvezést is melynek szőrnőy emléktől most is bír delük harangjaink. A Szentháromság temető mellett tarantál szokott »bika-hoc« izgalma, a református kolégium diáknéik eleven csínylet központban a cantus praeses pompá rajzával, melyhez a modell egyik diák pajtásáról vette, a homokbuckák utváztói, mind keskeméti megfigyelés eredményi.

Petőfi költészetében az Alföld, Kiskunfélegyháza, Keskemét, a Tisza vidéke tőlvölzódik vissza mint szines delőbáb. Arany János a »gyaszalontal név világbólól bányászza költészetének gyönyéit, Jókai Erdély bérceihez fűzi mesének szíleit, ahol ifjuságuk első álmai szövődtek, Jókai is visszajár ifjutori beymósnakán friss képehez. A »Magyar Nábób« Bus Péter, Kiss Miskaj, a Nőpvilágban Annyal Bindi mind keskeméti vizlatok eredményei. A »Magyar Nábób«-ban a pünkösdi király parádéja, a versenyfutás, »A tengerszemű hölgy«-ben a cigányok véres farkaskalandja a Tisza melletti fűzesben, Erzsikének a magyar guerrilla harcsokekkal találkozásá 42 év tőlvölából visszaszongó keskeméti diák emlékek. A guerrilla hadi ügy Jókai vitéz tanult. Egész érege epizódalokot, megfigyelést lehetne kimutatni még regényében, melyeknek egy-egy vonása a régi Keskemétiből vésődött emlékébe.

## Oroszlánvadászt Szamoszegen.

— Elbeszélés. —

Írta: Szunyogh Farkas.

— Legszebb, legadóltobb vidék Szatmár vármegyének ez a része, melyik itt a Szamos—Kraszna—Kistur ősszelölésánál ródó Beregre. Valóságos Mezőpotámia — nemcsak a folyók, de a zsidók is megvannak hozzá.

A rizskása is megterme az itt, kérem, ha vetnek. De nem vetik, mivelhogy a hurkába megleszi a köleskása is, szerkölöl meny nyi kell a szamoszegei magyarnak, azt könnyen megveszi a Hungyázi, vagy a naményi Schwarzteöl. Az őrdög bajlódjon hát vele!

— Ugy látom, gátlázatos ur nagyon szereti a pártisját, mert csak a legnagyobb szeretet tud így dicserni.

— Szeretem én, már hog ne szeretném ez erztendéje kőkümi mi Szatmár-vármegyét, megszerethetem. Tessek nézni ezt a Szamos artert, benne a toronymagasságig nőtt nádas, ezeket a fehér-tőrvöló uyarföldökat, a sugó-bugó őreg fűzfákat, amint lecsöngő lombjukkal birizgálják a folyó csendesen ballagó tőköröl... hát lehet ennél szebb, gyönyörűbb kép ezen a világon. Most, hogy kibúj a holdfény veres kére. Panya fölö, piáne olyan, mint a milusi tőlvöló ünnepöl ábrázata.

— Ami te, kocsis te, állj meg egy kicsit! Kérem, főmönök ur, nézzen köröl, kismiska ehhez Svájcz, Tirol! A Szamos tőkien végig tőlvöló hősüdgörök, a sötét nádas a nyár és fűfák fojtatva, kész téma, csak vérszóra kellene festeni!

— Aztán, kérem, nemcsak szép, de van például ennek a résznek más érdekessége is. Ide les-ez halgallim: vadászunk mi itt még oroszokra is!

— Na, na gátlázatos ur, ez már sok is

a jóból! Még orosz lányokra is bajosan, hehehe!

— Anit te, mondd csak a nagyságos urnak, nem hallottuk meg éppén ilyen látó, harmadé, ez a nádas és erdöl a benne levő oroszfért?

— Szeri igaz, instálom. Itt voltak a szamoszegei csendörök is, a szalki urak is, meg az előjáróság Szamoszegeöl, feleli a kocsis.

— Legfeljebb rossz viccölöl lehet szó, kérem, hiszen oroszlanok... »

— Rossz vicc, rossz vicc, persze, most már csak rossz vicc, de akkor nagyon is jó volt Elmondom, ha érdekli a főmönök urat, hazáig legálább lesz körül beszélgelni. Indulj, Anit, vigyázz a kottyanokra, nagyon kikapitkált ezek a szamoszegei a gátat, a kuta egye meg a majukat!

— Ideje bemutatnom beszélgetőinket.

— Béla tőlvöltelepi gátlázatos kis, zöld bricska szekeölével porozkálók a lovak hazafelé. Mátészalkáról hozza magával a szkesz-mérnököl a gátlázatos és uiközben mulattalja vendégét. Az Ecsediál lecsapöló társaság gáttétlen halad a kocsi Szamosker féöl. Öcsivánk.

— Ugy volt az, kérem, hogy, mint most, jöttem hazafelé Szalkáról. Valami izlékzésé miatt megállított a szekelet a szamoszegei gáttéröl. Beköltököl jőjenek ki, hát egy ismerős ismeretlen hang szól vissza.

— Te vagy az, Béla?

— Én e, hát te ki vagy?

— Nem ismered? », Elemér Szalkáról.

— Mit keresel te ilyenkor a gáttér háznál Szamoszegeen? Becsületes ember otthon ül ilyenkor!

— A... Mosi hivatalosan leledzem itt. Várom a szamoszegei csendörösöt!

— Csak nem valami rablós történet?

— Nem ám! Hanem mi! Ilyen bátor legényekre volna most itt szükség, mint te vagy; nem érnél rá egy bö félóracsárá?

— Altiú fűg, — válaszoltam, — hogy miről van szó!

— Attól... elhízem azt. Attól, van e kurási a pantallóban.

— Kurázisér soha sem szoktam a zom szedbe menni, mondom. Elemérnk, aki alszolgabíró volt Szalkán: ráérni ugyan csak akkor érek rá, ha azután te meg va cserzőnli hozám jössz. Tudod, az asszony kedvéért. Igazlótónak viszlek haza, megölözöm a kikapít.

— Gilt. Tehát maradsz. Arról van szó hogy tegnapelől, tegnap, ma hajnalban is, valami vrdalát-félt látták itt a Szamos ár területi bozótjában. Nagyot, mint egy oroszlan. Többen hallották a morgását, ordítását is. Jeentési lettek hozzánk s őreg prínci engem köölött ki, mint legfitalabb és leg bátrabb legényt kinyomozódó az oroszlan hisztőljáj. Ha lehet, el kell fognom, vagy leölöm, de elég lesz, legrosszabb esetben, ha legálább elrészliom. A népek már nem mernek jánni semerre.

— Ezéi várom a csendörököt. Nos, van e merszed egy kis oroszlanvadászatra?

— Minden okosság azt diktálja, hogy csak otobaság, félreletés lehet az egész, de az a buta véletlen, hogy a csergei nagygyűlésben egy menaszéria volt a nyokban bálázós, fejteirő állította a józan ész erevét. Hát én meg orolában, vagy litris megköölött valamiképpen? Elvégre semmi sincs kizárva. Megkérdeztem, kik láták a bestiót?

— Filep Gyula.

— A sánta suszter?

— Az.

— Na, akkor nem bizonyos. Az a ember akkorákká szokott föllenteni, mint a kéri ut torony.

— Más is hallotta. Kiss Bálintné, amini jött hazafelé a Szamosotkerből. Sörnyen gyanus volt a dolog, de meg érezték a csendörök, az előjáróság; ma

Kecskemétről 1844. július 31. távozott el jóka, miután jogi tanulmányait befejezte. Édesanyjához írott levelében halálát említi Kecskeméten: „csak annyi jóakaróm minden valaha a széles világon, mint itt, minden rendűek és sorusok között volt — elég lesz!” — A régi Kecskemét népének természetes, egyszerű világi és megbecsülés meg fényével öröklé meg jóka lángelmejének műveiben. A mai Kecskemét ünnepeitől 1925. február 18-án ünnökölön vissza a Sárkarsádról a Fehérítőn tuli homokbuckák amelyek mint diák barát, a hódolat jókaieméke előli, hogy pályája e város népfődesé háza közt állt ünnep előtti útjára az emberiség legnagyobbnak híralhatatlanságba.

Dr. Garzó Béla.

## Ne bússj, pajtásom!

— Margács Kálmának —

Ne bússj, ne könnyez kenyeres pajtásom,  
Kibújj még a Nap a fethölygőn!  
Megjéptél, tenéztél Hazám oldalára  
Rusát még a Napnak mindegyik sugrára!

Ne bússj, ne könnyez, jó kenyeres pajtás,  
Erős már izmos már a tavasszi hajtás,  
Virág is nyílik rajt! ptypatalyszó nyárra  
S kispasztul alatta a jöttmennyi dudvára.

Ne bússj, ne könnyez, kenyeres pajtásom,  
Magyarok Istene is van a világon!  
A tavasszi hajtást ő hajtja virágba  
S örökké ő vigyáz a magyar virágra.

Móra László

## A kecskeméti Művésztelep

Nyárgyűlésen mintegy 150 db képből álló kiállítás rendezett. Festőink egy-egyik meg a gyar n úves-ek bizonyára meghatózhat Nagy-kőrös közönségét is ez a nem képlety-lendő áldozati, melyet a kiállítás technikai lebonyolítása okozott, nagyobb zámu művasalásai fogja honosítani, a nyvat látható, mivel N gyűlésön eddig műkeresők dök kétes értékek kerültek bemutatásra. A B-nyovszky (képek), Hagyik (fotó hangulati), Prohászka arcképei bizonyára Nagy ködös művésztel közönségünk letészetéppn úgy megnyerik, mint a többiek kva hiasos munkái is.

gukkal hozak a suszterek s, hát neki idóulak a nédszának, a kutoricán k. Járunk fel le, keresztül kal, s hol sermi. A suszter vezet bennünket.

Mondom neki, mutassa legalább azt a helyet meg, ahol fűkódt az a bizonyos jószág. Hadd lássuk legalább a hált he lyét! Nem tudta megmutatni. Lásztól rajta, hogy cetalanul vezet bennünket.

En nalam egy bejontelt volt, az egyik csendőr rdia ide fegyverül, meg ez a görbe bot, ami most is itt van a kaszán. Hátra nuom a suszter, ráfogom a görbe botom, s a főlebe suglam:

— A Poncius Pilátusát kendnek, engem ne tegyen bolondná, szornal valja be, nem látol itt, nem hallol itt mand fenél se, mert úgy vegy húzok ezzel a bottal a hálan, hogy menlen oroszlan csordát lát!

— Agyonvernek, instálom, a csendőrök.

— Nem szálók senkinek.

— Hát igaz, ami igaz, azért terjesztetem el ezt a mesét, hogy a kutoricán, amelyik éppen most erik, ra ne kapjon vaaki.

Egy pfont lekentem a suszternek, sziam mondiam:

— Ugy, te meg sánta betyár, a Kis Bá lina szeszjára akartál a kutoricában kapni!

Masogolt meg valamit a ráferintés suszter, aki két legyet próbált az oroszán szesjével ütni egyezre, de tá sem ügyeltem, kiáltoitam a szoigaberré, hagyjuk abba a keresést, holnap is nap lesz!

A szeker zsalajnál a had a gát feltjén előre. Elhallgat a gabozis; s a Szamos vize csendesen c olog a parti fűzöknek emberi ostobaságokról, meg arról, milyen talélok van ez ember egy szoknya sühdésért, ha mindjárt csak egy sánta suszter is és ha csak amolyan macsodvirágú asszony személyről van is szó, mint Kiss Báloné.

## Örvendetes fejlődés küszöbén áll Kecskemét városa.

A polgármester nyilatkozata munkatársaink előtt.

A haladás kör ünetei mulában vannak a megcsenitott háza testrészein. Bár még rosszakozva hurcoljuk az újépítés nehéz keresztjét, de már biztalanog intenek felénk az előkövetendő idők ígértei.

— Kecskemét városa már is szerencsésen állta a számláit — mondotta Zimay Károly polgármester már kalásunknak, aki az „múlt évől és a közeli tevérlői beki zésével a polgármesterrel. A város drós ságt mind sikérelt rendezni s hozzá fogaltatni azoknak a fontos terveknek a keletkezését, melyek felidémlé eddig elrejtültek ki a város fejlesztése szempontjából. — A jövő év programjába belekap csoltuk a halasi vasút kiépítését, amely Pest-megye déli részét, O göványt, P hit és

Kisköröst bevonhatjuk Kecskemét közgazdasági vérkeringésébe. Továbbá a tiszai hidnak s ezzel kapcsolatban a tiszguly vasutoválnak további kiépítését, a kisnyíri földtöbét-üdüleltelep létesítését, a vízvezeték és ezzel együtt a csatornázás meg kezdését s az utcáknek további, folytatóg lagos kövezését és fásítását.

A fenti tördven, valatosán érintett tervekbl is látszik, hogy Kecskemét városa a jövő évben eredményel biztató és szép reménysekre jogosító korszak küszöbéhez érkezik s az eddigi gátló akadályok elhárítása után, a terhekbl megkönynyobból, most már jelentős lépéssel közedik a békévek városfejlesztési terveinek megvalósítása felé.

## Ünnepi istentiszteletek.

A rom. kath. egyházban.

Karácsony éjzszakján éjfélok ünnepi szentmisé, utána szentbeszéd, reggel 6-órak pasztorkál miséj, délelőtt 9-órak infúzió nagymise. Többi misék, mint vasárnapon. Délután fél 3-ór vesperák.

Hévícsán. Szentkirályok, Szentlőrincen. Lakyteleken délelőtt 9-ór szentmise, utána prédikáció.

December 26-án istentiszteleti rend, mint vasárnap Délután fél 3-ór vesperák.

A ref. egyházban.

Karácsony első napján: A templomban délelőtt 9 órakor prédikál dr. H. tessy Kálmán, úvacsorát beszélde mond Muraközy Gyula. Délután 2 órakor prédikál S kó Zoltán.

Az ukolégium díszteremben délelőtt 9 órakor prédikál Závory Elek.

Hévícsán d. e. 9 órakor prédikál és úvacsorát oszt Szappanos Károly. Menteletem délelőtt prédikál és úvacsorát oszt S kó Zoltán. Szentkirályon d. e. 10 órakor prédikál és úvacsorát oszt D-ék Mihály.

Karácsony második napján: A templomban d. e. 9 órakor prédikál Muraközy Gyula, úvacsorát beszélde mond dr. H. tessy Kálmán. D. u. 2 órakor prédikál Szappanos Károly A. a. a. ünnepi d. e. 10 órakor prédikál és úvacsorát oszt S kó Zoltán. Lakyteleken d. e. 10 órakor prédikál és úvacsorát oszt. — Szentkirályon d. e. 2 órakor prédikál Deák Mihály.

A fogházban délelőtt 9 órakor, a kórházban délelőtt 11 órakor úvacsorát oszt Závory Elek, — a szegényházban délelőtt 9 órakor úvacsorát oszt Nagy Lajos.

Az evang. egyházban.

Karácsony első ünnepén délelőtt fél 10 órakor ünnepi beszédet mond és utána úvacsorát oszt Sárkány Béla főesperes. Délután 4 órakor az iskolás gyerekekkel karácsonyi ünnepélyt rendez Szarka János kantor hiataló. Második ünnepen délelőtt fél 10 órakor prédikál és utána úvacsorát oszt Sailer Károly segédlelkész. — A templomban mindkét ünnepen fél 10 órakor lesz.

— A kormányzó karácsonyi hadparancsa. Horthy Mikó kormányzó a következő hadparancsot adta ki: Hadparancsa. A magyar nemzeti hadsereg megalkulása óta eltelit öt évre visszapillantva, örömmel állapítom meg, hogy a magyar királyi honvédség megszervezésében és felépítésében elterült az a fokot, amely az ország fegyveres erejének további nyugodt és egészséges fejlődését biztosítja. Szívem teljes melegséggel köszöntöm a honvédség tisztáit, állásjelét és egységét, mert az ő hű közeletteljesítésüknek, önzet és a hű hazaeiretelből származó odaadásának és fáradságának nem isméro munkásságának köszönhető, hogy ezen eredmény a rendkívül nehéz viszonyok dacára elérhető volt. A siker a honvédek valamennyi hű és gyűtes munkájának eredménye; legyünk tehát vétegyesül kiöm kienemti a magyar szolgálatában szerzett érdemek közli részeseiben majdnem lehetetlen. Ezért a hadsereg valamennyi tagjának fejezem ki elismerémet és hálaomat. Keit Budapest, 1924. évi december hó 19. Horthy, s. k.

## HIREK.

Naptár.

1924. december 28. Csütörtök. — Katholikus: Karácsony — Protestáns: Karácsony. — Görögorszag: Dec. 12. Sepir. — Izraelita: 5064. Kiszleb 28. — Nap kel 6 óra 49 perc, nyugozik 6 óra 12 p. — Hold k fel 6 óra 56 perc, nyugozik 6 óra 56 perc. Időjárás: Változóan meleg, utonyomán száraz idő, lagypont körül hőmérséklet.

Boldog karácsonyi ünnepekkel kívánunk lapunk barátainak, munkatársainak és olvasóinak.

Lapunk legközelebbi száma a karácsonyi ünnepek után, szombaton délután a rendezés időben jelenik meg.

— Zenésimlék a karácsonyi ünnep alatt. A nagytemplomban az ünnepi jelentőséghez mérten készülnek az Ur Jézus elővetelére. Az előfél misén — melyen Révész István preláts cseléből, az újonnan alakult „Népkörök” egyike, Karácsony napján 9 órakor zenés nagymise a Kath. Egyházi Énekar vezegyséka és mükdedvele zenekarainak részvetelével. Orgonái Patáki Dózsa, vezényel Póta Aladár főkanon. A 11 órai misén szólt énekelnek Oláh Belaré, Kenyeres Zoltán, Póta és Varga Imre énekművés. Karácsony másnapján a 9 órai nagymisen a Népekkar énekel. A 11 órai mise — Révész preláts öméltsége névünnepe alkalmából — színeli zenésimlék lesz.

— Karácsony első napján az istentisztelet keretében örönlék meg a ref. tem plomban az újharangok ünnepélyes felavatás. Muraközy Gyula lelkész imádkozik, dr. H. tessy Kálmán ünnepi beszédet és farszentesít imát mond, a Po gári Daloskör énekel. A felszentelt imádság alatt meg szóllának az összes harangok.

— A Prot Asszony- és Leánykör ünnep első napján, csütörtökön délután 6 órakor megvendégeli a szegényház lakóit és kéri szokat a nemesszül adozatokkal, akik ehhez a karácsonyi örömhöz hozzájárulni akarnak, hogy adományaitak csütörtökön délelőtt 11—12 óra a Protestáns Egyesületbe elküldeni sziveskedjenek.

— A Kath. Névédelmi Misszió a szegényekért. A Növédemi Misszióban már három teljes napon keresztül folyik a szegények h karácsonyi ajándékkal való ellátása. Eddig 300 család kapott ajándékot. Kedden délután a városi kórházban rendezték karácsonyi ünnepét, — melynek keretében 130 szegény beteg kapott ajándékot. Szerdán délután 3 órakor a Misszió fogház-szakszolgálya az ügyészség fogházában rendezte ünnepét, melynek keretében a taboknál ünnepeltek meg.

— A Protestáns Asszonykör szegénygondozó bizottságának tagjai felkérték, hogy szombaton délután az Egye sületben fontos megbeszélés vegt megjelenni sziveskedjenek.

— Villanyáramszolgáltatás az ünnepek alatt. A villanyáramszolgáltatás ügyében a karácsonyi ünnepre a városi hímség legüdübbi felésén a következőképpen intézkedett: ma, szerdán délután 2 óratól, csütörtökön és pénteken délután pedig 3 óratól lesz áramszolgáltatás. Mindnap reggeltől 8 óráig.

— **Karácsonyi jótétemények.** A karácsonyi ünnepek alkalmával a Protestáns Asszony- és Leánykör a szegényház ápolói jel, dr. Nagy László ügyvéd neje Protestáns Egyletében 100 árva gyermek vendéglé meg. Kijut a karácsonyi örömből az árva ház növendékeinek és a menhelyi gyermekeknek is. A körháznak és foglakásoknak a református egyház uracsorát osztja.

— **A „Kecskeméti Színház és Muzika” karácsonyi száma** gazdag, változatos tartalommal ma jelent meg. Rendkívül érdekes riportokból, eseményekről és kollégiumlétkéiről Neumann Ferenc, a színház illusztrátor karácsony legújabb operettjének egyik legszebb számát adta ajándékoló olvasóink. Árva 6000 korona. Kapható mindenütt.

— **Balázs Árpád első kecskeméti nőbánsága.** A legnagyobb magyar női körök ezer és ezer rajongójának nagy öröme végre városunkba is ejőn, hogy országrészt ismeret és kedvelt dalaitól gyönyörködhesse a mi költőcsüngőnk is. A kecskeméti Balázs-est január hó 10-én, szombaton este 8-kor lesz a fer. kollégium díszteremében Minthogy előreláthatólag az összes jegyek elővételben fognak elkelni, ajánlatos már holnapról kezdve előjegyezni Burján és Fekete Soma könyvkereskedéseiben.

— **A Kecskeméti Dalárda,** mely a háborús viszonyok folytán eddig nem működött, december 30-án délután 4 órakor intézőségi értekezletet tart. Torossy Ferenc főszámvédő hivatalos helységében. Az értekezlet megbeszélése körül a Dalárda übömlő módjé.

— **Modern villanyvilágítás a Nagy körös-l utcán.** Tudvaleg, hogy a Nagy körös-l utcában földalatti kábelvezetek vezet a villanyáramot az egyes házakig. A kábelkiosztók szerelt lámpák világítják az utca tereket. Ezen a kivisztatás jellegű berendezésen öhajj változtatni a tanács, a mennyben a villanyfény igazgatóság javaslata elhátrahozta, hogy nagyvárosi mintára az utcán keresztbe kifeszített drótzsuzak segítségével nagyobb lámpákkal fogja világítani a város legnagyobb forgalmú utcáját. A modern utási módúcsereket emellett fogja az utca tekintélyt. (!)

— **Orvosi hír.** Dr. Szepes Jenő szabadágáról visszarúszasztott és rendelkezést tudósít, gége, orr, fülmelegnek Csongrádi utca 26. sz. alatt ismét megkezdte. Rónigén, diathermia és quarcfénykezelés.

— **A Mükedvölök Zenekara** első próbáját az ünnepek után december 27-én, szombaton délután 5 órakor tartja, melyre pontos és teljes számban való megjelenést kér az Elnökség.

— **Nem változott meg az igazoló választmány.** A tegnapi közgyűlés tárgyzorozatán az igazoló választmány újalkálása is szerepelt. A választmány részint a felsőpán kivévezés, részint választás utáni, ugy nevelt meg a jövő évre is, mint a jövő évi telen, vagyis elnök Farság Bére kivéveztet csokely előleg felkészítés mellett részlejtésfeletti, Kellerman Jenő vállamosági vállalatánál, Kósbányai út 5. szám Telefon 103. (Beretvás után 2-kor, házi, Dunszt cukrásdza mellett), ahol az összes alkalmas kélon is beszerezhető.

— **Kecskeméti sakkozót angol nemzeti versenyen.** Angliában, hat napos fűrdőhelyen minden karácsonyi sakverseny rendeznek. Ez a Christmas Tournament ez évben a szokottnál nagyobb méretű, mert Hastings-ban nyerte meg a magyar nagymester: Marczy Géza. A jubileumi verseny nemzetközi csoportjában Marczy német, belga és holland sakkozók vezeli a küzdelmet. A nemzeti verseny kezdő napján a magyar csapat kezdője meghívta Tóth Lászlót, a Kecskeméti Sakkör tagját, aki egyáltalán megbírtott a verseny játszámak elhelyezésével. A nemzeti fűrdőverseny, melyen Tóth Lászlón kívül Ausztrál, angol, német és svéd sakkozók vesznek, december 27-én kezdődik. Tóth László december 20-án indult utazni, melynek folyamán több kitűndi közben sakkelméleti előadást tart.

— **Polgári Daloskör** Szilveszter-estéle érté nagy érdeklődés tapasztalható városkör. Az est meghívott már szűkülödött a rendezéskor. Reklamációkat az egyesület pénztárosa, Kulcsár Sándor (luther-palota) veszt fel az előző évszázadi diploma mellé, hogy az előző évi körösében, szélekedő érdeklődést, mert ide Szilveszter-estéjének másora is minden tekintetben méltó esztési hangversenyhez. A karácsonyok kiállítás, monológ, magán-és művészi előadások, a magyar szellemi művészetek a műsoron, melynek végzetével követezik a tánc. A műsoros táncestély az Iparos Otthon nagytérmeben lesz este 8 órai kezdettel. Belépődíj 25 000 K., kazzati jegy 15 000 K.

— **Szimfonikus hangverseny.** A Mükedvölök Zenekara felkérése alapján, szombaton délután január 8-án, csütörtökön este 8 órakor rendezi a Tisza István kollégium díszteremében e sasonban első szimfonikus estélyét. Az egyvél pihenő után a hangverseny iránt a zenekari szervezet Bethoven és Beethoven műveivel szerepelnek Beethoven Promethus nyitánya, Mendelssohn hegedűversenye, a szőlő részben Szabadi Sándor legedüvénnyel, Janefeld Armas Prætidiuma, Brahms 3 vételei és Liszt Boldog házasságosok. A műsor végén A-moll Szerçezka, Orleg Peer-Çintje (Reggeli hangula, Ász halála, A hegykirályi barlangját, Anita tancsa.) Jegyek méltányosan megárlapított 30 ezer koronás árban a zenekar tagjainál már kaphatók.

— **A Szőlőgazdák Egyesületének elnöksége** és választmányi elnöke, a szőlőmunkások bizottsága, egymás párlóirása és az Egyesület támogatására hívja fel a szőlőgazdákat. Mert amikor a cseleky igényes díjakat befizetik a gazdák az előzetes engedéllyel, saját magukat, a saját telen érdekelik. Ezen a téren a kéremvétel minden sérülésen, hanem egybe tömárados ellen nem állhatnak meg. De ha összetartanak és az anyagi feltételeket biztosítják az Egyesület részére, felfüggesztik a kéremvétel és a kéremvétel költséit testület, minden tömáraddal és káros pótlóval szemben.

— **Iparos nagygyűlés.** Kecskeméti és Ipar-testület meghívására, h. hó 28-án vasárnap Kecskeméti városban, a nagygyűlés, a kéremvétel és Ipari elnök, Dobsz László igazgató és Fűrés Lajos L. b. igazgató, egyesül alkalmából az Iparos Otthon díszteremében délután 3 órai kezdettel nagy gyűlés lesz. A nagygyűlésen a helyi Dániel és általános Ipari helyzetéről, Dobsz László, a kéremvétel kamaráról és az Ipar-testület reformról, Fűrés Lajos a kisipari és adókedérről tart előadást. Az Ipar-testület elnöksége kéri az iparosokat, hogy a nagygyűlésen, sikeres teljes számban jelenjenek meg. Este 8 órakor a vendégek tisztelőitára banketi lesz Vacsora ivék aláírathók az Otthon olvasó termében és a szakszopottot vezetőlén. Az est folytatán a Polgári Daloskör több énekszámot fog előadni.

— **A MÁV. szabadegykör érvényességét meghosszabította.** A MÁV. igazgatósága közli, hogy a kereskedelemügyi miniszter az 1924. évre kiadott 5. évfolyamos érvényességét tartamát 1925. január hó 31-éig meghosszabította.

— **Kenyérszét a város szegényeinek.** Ma délután a városban a városi szegélyezésben részesülő összes szegényeknek kenyereket, kalcinot és szacharint osztottak ki a kizárólag a kéremvétel mából. Minden szegény kapott 4 kg. friss kenyert, 1 kg. fehér kalcinot és egynekgyé kg. szacharint.

— **A Prot. karácsonyi vásár rendezésére** háttér köszönettel fejezi ki mindazoknak és pedig elsősorban Kecskeméti téli, város tanácsának, továbbá a stílekedés, egyesületi és vállalkozói magánosoknak, — akik nemes szivük közelmúlt, a karácsonyi vásár jótékonyossági akciójában sikerét bármi módon előmozdították és a szegényesegyzés előmozdították, hogy a városi szegélyezés, Az adakozók részletes névsorát a reformátusok Lapjában fogják közölni a rendezésé.

— **Ritórte a mostonhányára az ajtót** Ez év február 21-én Országovány történt, hogy Dudas János gazdálkodó rátorát az ajtót mostohaanyára, négy Dudas Mihályra, akivé, már régebbi óta várt, haragban volt. Az esküvet feltérelt, a bánya Dunán behatolt és jötték csakbam, löghözvert is pa sőt két cseréket hirdettek. Így adta elő Darócz tanácsalát, tanácsa előtt az anya és jegyese, viszont a vádlott adt molnárt, hogy őt új hitvány árba és lámpát még csak nem is látót. Ere a tanúk megdzésként kért. A bíróság helyt adott a kérelemnek és a tárgyalást elnaplotta.

— **Olcsó husnak hív a leve,** sok olcsón hirdetli áruát kar pénzt kiadón. Jó áru vehet olcsón a *László Aruházban.*

— **A Kath. Legényegylet** pasztorjátéka, melynek másorát tegnap számbanuk közöttük, karácsonyi másorát napját este 8 órakor kezdődik az Ur. kaszinó díszteremében. Műsor után tánc lesz. Belépődíj 400 ezer korona.

— **A Szőlőgazdák Egyesületének pályázata.** A Szőlőgazdák Egyesületének választmányja elhárította, hogy ötmilliósz pengyázatot fog hirdetni a kecskeméti szőlőművelés fejlődését tárgyaló pályaművek megírására. A részletek megárlapítástól külön bizottság foglalkozik. Az Egyesület áldorésk, nemes intencióitl vezettet el: rozástól véreztel és őszinte örömmel üdvözöljük.

— **„A Magyar Kelti”, a „Kecskeméti Lapok” karácsonyi ajándéka a posta és a lapkiadókor után már pontosan eljutott a pénk minden előfizetőjéhe. Kedves meglepetéssel szántuk fel a pénk kötetelőfizetőinknek, mely előfizetőidat utánad is nyujt az élt legközelebb bűrdészeiben. Alék már megkapták és alkalmas volt, bár csak fatűl, és leleplintantán, elismeréssel nyilatkoztak annak pontosan, szakértelemmel összeállított tartalmáról és lezagozóltól váltórtól. Különöb kedvezményképpen megkapták az ajándékok mindazon előfizetőink is, akik 1925. január 1-től legalább három hóra előfizetnek lapunkra.**

— **Cigarettezik Ön? Sodorjon Janina papirt.**

— **\* Férfi és női felhemené** nagyon olcsón árulnak, mert jól adnak. *László Aruház.*

— **A Kecskeméti Áltisztek és Szőlők Önésegyleti Egyesülete** 1925. január 10-én az Otthon díszteremben műsorral egybekötött tánc-stélyt rendez.

— **\* Nem kell már milliókat** egyszerű felizetni egy varrógépi, mert a Singer Co varrógép részvételyi-ság az egész világon előnyösen ismert *Singer varrógép* mint részlejtésfeletti ellenében szállják. Közélebb megátludhat Singer Co varrógép részvételyi társaság bizományosánál: Kellerman Jenő Kecskeméti, Nagykörös-l. utca. Dunszt cukrász mellélt. Ugyanírt kisebb nagybótlád kaphatók.

— **Fateleg lesz a József gözmalom helyén.** Egy budapesti érdekkész feletpár akar létesíteni az évekkel ezelőt legeti József-gözmalom helyén. A telep engedélyezésé ügyében az iparhióság és az építészeti ügyosztály kiküldöttei a tegnapi nap folyamán tartották meg a helyszíni szmlet.

— **\* Kötött árú saját készítményünk.** Gyárti áron áruljuk. *László Aruház.*

— **\* A tökéleteségük révén** világhírnek örövendő „Erdi-l Plaffe varrógép” ismét állandón kaphatók részlejtésfeletti is Teby Lajos mechanikus egyedűl gyárti rakítáron III, Kohányi-utca 2. (Beretvás szállóval szemben), ahol minden rendszerű varrógép tökéletes javítását fenti cégúljadonos 49 évi gyakorlatán személyesen végzi.

— **Nagykörösön fellépett a lépfene.** Nagykörösön az állategészségügyi hatóság a lépfene fellépetését észlelte. A veszdélmes állatbetegség egyelőre csak szórórvány esteleken jelenik-elett.

— **Kéménytűz.** Özv. Boskó Vilmosné Bathyányi-utca 26. szám alatti lakásán h. hó 21-én kéménytűz volt. A tüzet a ház-lelekedés rövidesen sikerült lokálifálni.

— **Tolvaj a vonatban.** Kovács Sándor városi fogalmazó feljelentést tett a rendszeres ismeretlen tettes ellen, aki a felesége téllikájait a tegnapi nap folyamán Kóbányai és Göbölös közötti a vonatban ellopja. A kár kb. félbeli három millió korona. A rendőrség a tettes kézrekerítéjére a nyomozási megindította.

**Akác tűzifa,**  
porozsán, kovácsán állandón kapható

**Adler Miksa és Fia**

Vízkeleti-utca 8. csgélt      Telefon 239.  
Rendelésüket házhoz szállítunk

## A Nordkapnál.

### Naplótérdek az Északi Jeges-tengerről.

A D—S Midnatslot földrétén, 1921. július 12.

A Patsjoki életvezélya seelőtt jutoitunk fel Finnország legszűkebb tengerpari városkáiba. Nyomban elarolom, hogy nagy-zolás még városkának is nevezni, de akora korra jelezze téképünkön, hogy a husz órást után, amelyet a salmivier néháry órást pihenőt írszámítva, egyfolytában tetünk meg „uhajsiget” csónakainkon (koskivien a finn nyelvű), hieletet vá- rako-ású léle meg a kikötőket. Az egész helység azonban a barátságos kis turistaszálló és az immár bezárt orosz tem- pio non kívül nem állott egyébből, mint vagy husz dzsólószára, gerendák épített fi- visköpök, amelyekben az észak cigányai, lapp testvéreink, tengetik halászléüket. Már a neve is elárja, hogy a forradalom előtt a két biradalmához tartozott Boris Gieb és csak az 1920 október 19-án kö- tött dorpai békeben került az ugynevett Pelsamo vidékkel Finnországhoz, hogy egy keskeny utat a p-ujon az Északi Jeges te- gerhez. E vidék geográfiai megismerése volt célja a Kogotuvet Teleki-féle észak európai földrajzi tanulmányutnak, amelyen néhány mint költségek vehettünk szíves- séggel részt.

Itt most ötén búcsút vettünk tőlük, hogy marcona finn órágy vezetőinket egy le- keszvetlen leereszkedjünk a Paalsjokin ha- lászfalujá, ahol egy kis finn benzines vett től bennünket s eféjt tájra bepöfögött ve- lünk a legkelvibb norvég város kikötőjébe. Vezetők felkellette a rékvipányi és el- magyarázta nekí, hogy mi norvég vízum nélkül léptük át előzetes lefolyengedéji alapján a határt és masnap fogunk a kir- kenesi királyi rendőrfekütségnél jelen- kezni. Néhány perc múlva már Riesz Mar- cival, a stochholmi egyetem magyar ma- thematikusaival, falatozunk tiszta holoisz- bánkban a még Magyarországról hozott szármái, amelyre ugyancsak pompásan let- t a norvég sör, illetve abból a két per- centes finn sörrel ellentétben normális al- koholtartalom.

Régeli út északot, emint ötözés közben kiteszteleim a tengerre, épen siktolt be a kikötőbe a Del Bergenske Dampskibssels- kap nagyságra, második pont p-ás Gőzöbe, a „Midnatslot” (Éjféli nap). Lappföldi turist- kalendárszámok után joi esett az európeér, sőt amerikai árucik- személnékn, akik a hajó hat órást kirkenesi pihenőjét részint a városban való személedésie és vásár- lássa használták, részint pedig motorosok- nakkal kirándultak Boris Giebbe. Miután jelenikünk a rendőrfekütségnél, aki ren- des embereknek te lávában bennünket, egy szűzen lestemplizte utuleveinket s egy norvég királyi hivatalnok elégcánjával szerencsés utat kívánt a tengeren, betér- tünk egy csinos kávéháza. Mivel most már egészen szabadoknak éreztük magun- kat, pajzán hangulataiban mérlegeljük utun- kat további eselyeit. Közben egy előké- lapp asszonyag érkezett kísérő lányáikká- val, akiknek előbb színes vizelet-csodál- tuk meg, majd az óriáske vidám Scher- der Gyuláné barátságos köve észak nyelvro- konainkkal, lapp és magyar nyelven meg- indult a pouparler, amely — miután kö- rönösen nem éltették meg a rokonság- elenére sem egymást — barátságos kéz- fogásokkal végződött.

### A jegestengerpartj norvég városok.

Delután négy órakor futott ki velünk a Syvangeringer-fordba a Midnatslot. Hossa- san nézünk vissza a fedéztetől a tipikus kis északnorvégiai városa. Olyannak tűnt fel mint egy kubbista festmény, vagy mint ha gyerekek építették volna tarka kirakó- kockából. Fehér, vörös, sarga és acélkék- színű falazók sorakoznak egymás melé,

keskeny, három-négy szlako frontall és hegyes hámszellegű tetőkkel, ha ugyan nem föld borítja azokat, amelyen a zöld fű kivételül. A kúp azért annyira kubbista for- májú, mert a házak színes kockáit sehol tető-őri meg a fák hullámos, zöld lombja. Itt már fény és nyílta sem él, sőt fűvel is alig látni. Még koromabbá teszi a képet a fekete szélróp. Mert Kirkenes mellett vannak Norvégia legjelentekyebb, más neves tartalma vásárbányái, amelyekben ezer nélföld munkás dolgozik.

Mire hajónk a nyílt tenger határára, ki- bújik a felhők mögött a nap és esze hét óra időben fekete hegyekből fehér torony- látszik. Maga a kis szigetelő eltakart Vasó- városba csak akkor bujlik elő, amikor be- kenyőzödni a kikötőbe. Két órányit időnk- van itt, miáltal bízargoljuk a Kirkenes- hegy hasonló helységét. Bár csak kétezer lakosa van, de vagy tíz Ford autól áll a ki- kötőben. Uccái pompásan kővezé, villány- világítás, minden lakásban telefon, a fa- házak telejéről a rádió antennák. Vizezeletk és óriási tűbiztonsági intézkedések min- dentől. Élenk éltek az uccákon, bennünk, ideszakadt magyarokat különös időmá- nakká miatt ugyancsak megbámulnak. Sorra jár- nek a zsufolt úteketek, amelyek telve ha- szisati és sportcélokkal, meg északi ex- tikumokkal. A vásártólidő azonban hamar elmegy a kedvünk, mert a órágásag né- macsak magyar koronában, de még dollár- árszámítva is horribilis. Csak Schneider Gyula vesz egy rénszarvasbőröt készült, gyönyörűen díszített „szamojédipót” reg- geli papucsnak, amit én két nap múlva egyhármaddal olcsóbban kapok meg Trom- sönben. A lakosság felte itt fény, akik úgy- vádorolnak be és kivacsnok neküvö- zőket. Miután az északi szélesség 70. foká- ra állt vagyunk, fanak többé valóban nyoma sincs. A polgármester rezidenciája és a lu- theranus templom közt levő térer hol hóra, hol fűre lépődünk. A kis kertekben leg- felebb krumpli, rebarbora, felefejtés és sziszorószep virágok. De a gyönyörű, szí- nes falazók minden ablaka egy egy ró- zsáirgat. Hogy imádhajta, hogy beczthet- ennek a kiellen vidéknek népe a virágot!

### Társas élet a Midnatsloton.

Miután második fölött hajónk, vissza- léteztünk rá s a gong barátságos hargja ha- mosan „let”-hez, vacsorához hiv benn- tünk. Mint a Baalikumid kezdve min- denütt, ez itt is hideg hora d'ocvora-re- kszódnék. Tón-entén az izes falafalok- kólószék nem egy és e célból fölön kö- zépen megrakott asztalt kerülgetni az em- ber, de úgy fogunk ki rajta, hogy a meleg- tuseltet igen gyors tempóban szerviz- zók. A vai, az illatos tea, a narancsajni s az angol keksek elmaradhatatlanok. Egyet- len, amit már nem bírnak, a rózsaszín la- zac. Ebből annyit kellett már Finnországon- át a Lappföldön ennünk, hogy jólakunk- vele.

Vacsora után a dohányzóban élénk élet- indul meg. A svédeknek és norvégeknek- bíró dának, hollandok, angolok és ameri- kák utlársáinak. Főleg angolul társalunk, tarsajtségielőt játszunk, hallgatjuk a rádió- koncertet, majd zongorázunk, táncolunk, amíg a sós szelíd: álluji testünk meg nem kívánja az éjjeli pihenést. Jó magam ööm- mel használok fel az alkaimat, hogy a leppföldi faramáink után forró földöt ve- gyek a jeges tenger vizében. Elhatározom, hogy masnap reggelik nem kelék ki ágyam- ból, de magyar vérem nem hagy nyugodni. A hirtelen kerekedett óriási szélvihar ellené- re, amelyet oly rossz indulatunk minősít- t kapitányunk, hogy a Nordkap elkelel- sével fenyeget bennünket, kiszállók ajtó- kor ágyamból, hogy labant lapodhassa a kis szigeten fekvő Vardö várost és áldoz- lassak a két magyar j zsaluanyá emétké- nek, akik 1769 ben itt figyeltek meg a Vé- nusz átvonulását.

### Két magyar tudós Vardöben.

Hell Miksa volt az egyik, aki selmeki- szűdetűs és odaváló diák volt, majd Tren- cseben lépett be a rendbe, aztán Lőcsén tanárkönyv, berendezte a nagyszombati és az egri csillagvizsgálót s végre is a bécsi egyetemlet ment az asztronómia tanára s az ottani csillagvizsgáló igazgatója. VII. Ke- resztély dán király költségén meli nagyszombati asszisztensével, Sajnovics János jerszálával Vardöbe, hogy a Venusz átvonulását, amelyet az akkori tudomá- nyos világ nagy figyelmere méltott, meg- figyeléséket legyen. A legérdekesebb azon- her a dolgban — s bennünket, magya- rokat elsősorban ez érdekelhet, — hogy ennek a kiterc óránapos vardöi tartó- zásnak nemcsak asztronómiai, hanem el- határozó jelentőségű nyelvészeti eredmé- nye is lett. A Litrovitól Bécsben 1835-ben kiadott „P. Hell's Reise nach Wardö bei Lappand und seine Beobachtung des Venus Durchganges im Jahre 1769 elősz- vában megemlékezik, hogy Hellől is ma- rred hátra egy kiadatlan tejedelmes föl- könyvulom a magyar és lapp rokonsá- gól, az a mű azonban, amelyet Sajnovics 1770 ben „Demonstratio Idioma Ungaro et Lappomon idem esse” (Hafniae, 2. bővített kiadása Tyrnaviae) cím alatt meg- jelentetett, az ősszehasonlító nyelvészet- tergérebe vetett első kö volt, amelynek hullámgyűrűiben a finn-ugor nyelvrok- ság fogant. Hell és Sajnovics bejegyzé- ketüket a vardöi lutheránus anyakönyvbe is. Ez előbbiről meg a Bőcedker is meg- emlékezik, de ki tudja, hogy magyar volt. A négyezer lakosú városkának van még egy történelmi nevezetessége: 1893. jú- lius 21-én innen hagyta el Fridolfjon N'ssen „Fram” nevű sarki hajójával a kikötőt és 1896. augusztus 13-án itt lépett elősz- norvég földre, amit a „Wandward” angol- jchtal a Ferenc József-földről jött.

Csekey István.

## Glosszák az „Uri banda”-ról.

Írta: dr. Váry István.

45 évvel ezelőtt, amikor még a folyómen- tén épült városainkat nem védtek olyan- gátak, zsillipek és egyéb árvedelmi alkotás- ok, mint ma, rémes szerencsétlenség döntötte hullámsírba a virágzó tiszaparti várost: Szegedet. A Tisza kiöntött árja több, mint ötezer házat döntött össze s mástólész- ember lelete halált a hideg hullámsírban.

Az egész országban, de a művelt külföld- ön is, oszlatlan nagy részödellettel Szeged gyászosa s mind-nélfé meg- indult a gyűlés a kegyér nélküli maradt lakosság feljegyezésére s a rombadólt város felépítésére.

Kicskemélt, az derék magyar város, melynek falai között soha sem fogyalt el a jövészű és teltrekké emberek, akik minden- nemes ügyért készek voltak az áldozatra, szintén részt kért a jótékony tevékenység- ből.

Ekkor történt, hogy néhány lelkes zené- rőt férfi felölete az eszmét: álljanak össze egy „bandába” azok, akik a város lakosai közül a zenéhez értenek, alakítsanak zenek- art s adjanak hangversenyt a szegedi ár- vizkárosultak javára.

Az éltetvölözó terv megvalósult, az indi- ványai csakhamar követte a telt s a hervad- hatatlan emléktör. Széless József és a ma is élő Bikáry Albert és Gyórfly Balázs kezdeményezésére és vezetésével megalakult a „Kecskeméti Műkedvölöz Zenekar”, — rövidbe: de a általánosan ismert, népszerű nevén: „Uri banda”.

A megalkutás eredetileg csak ideiglenes volt, mert voltaképpen ad hoc, egyetlen hang- verseny rendezésére jött létre, a kezde- nyezők agilitása folytán mégis állandó szer- vezetlet lett.

Az Uri banda — nevezük ki csak így egyszerűen, kedvesbe s otthonosabb ne-



vén — csakhamar megbizonyította, hogy jelen 16. közművelődési hivatalát től be a kulturális hiányt pótol.

Alig múlt ugyanis el egy pár év a megalkulás után, az Úri banda hangversenyi máris kultúrális színvonalát jelentették Kecskémé.

Ne feledjük el, hogy Kecskemét ezelőtt négy, négy és fél évtizeddel valószínű nagy futu volt a példát 1880-ban az Úri banda legnépszerűbb tagja se merie volna még álmodni sem elképzelni azt a gyönyörű palotát, a reformátusok kollégiumának mese-palotáját, melynek villányfényes dísztermében az utóbbi élelti évek hangversenyét rendezte a több, mint 4 évtizedes múlttal bíró Úri banda. S ki tudja volna akkor megálmodni a mai páratlanul szép piacteret a maga pompás palotáival? Akkor görbe sikátorok, alacsony, rogyott házak voltak a mai nagy piactér helyén és a Nagyköőről után az új szüppert sárba a vásáros kocsk kekre. Ahol ma a Katona József színház áll, ott szabad árok-folyókák szelén árukkák elő-dó homlokai az iparok és a piactér frutok. A nagytemplom mellett az a törpe, zóid, kis emeltes épület, melyre már visszazemlékzni is siig tudunk, volt a városháza, ahol az épen akkor (1880-ban) polgármesternek megválasztott Lestár Péter szólt a jövőnd Kecskeméti nagyrahivaltot tervelt.

A tervek azonban akkor még csak Lestár Péter agyában éltek. Kultúra, irodalom: nagyon kis körre szorítottok fogalmik voltak még akkor. A Katona József Kőr is, mely a régi Felovászi Társasággól alakult, a jövő ködében rejődött meg.

Nem csodálatos e, hogy amikor még oly kezdeleges volt nálunk a társadalmi, irodalmi s általában a művészi kultúra, ugyanakkor oly magas fokra emelkedett a zenei kultúra, pedig épen a zenei kultúra a kulturák királya, mely nehezen megszerezhető elő feltételei miatt a legtrikább esetben honosított meg a kultúra többi ágainak erős gyökereit előid.

Kikérek köszönhető ez? Azoknak a lelkes férfiaknak, akik korukat megelőzően állítottok képességeiket a zenei kultúra szolgálatába s az Úri banda megalkulása után már az első évtizedben nagy szerep feljeddésre vittek azt.

E nagyérdemű férfiak közül ma is élnek: Gyórfi Balázs ügyvéd, az ádózatokész elnök, Bakfay Albert bankigazgató, dr. Kiss János törvényszéki elnök s Fűvessy Imre ny. tanácsnok, kik az Úri banda tavalyi hangversenyén is jelen voltak, igaz, hogy most már csak a hallgatóság soraiban s látjuk, mikor merengő lélekkel szálltak vissza a múltba s lelki szemek elé idézték a nyolcvanas évek nagyiskolai majálisait, mikor a dúsbomba Műkert új, fedett tánctermében tartották meg vidám hangulatú hangversenyeket... Régi szép idők... — vis-zójönnek e valaha, ha nem a mi, legalább fiatalok vagy unokáink életében?

De egyúttal elismerésről az elhunyt emléke hant. Ezek közül legyen szabad felidézni a következőket nevezik: dr. Szeeles József elnök (vajd), ifj. Bakfay Mihály, Öyenes István prímegyházosi, id. Bakfay Mihály, Kocsis József, dr. Spieler Ignác, Páthy Károly brácsások, dr. Schwarz László fuvalós, Gótsch József, Tóth István Mihó László nagybögősök és a kitűnő dr. Tassy Pál.

Szemünk előidézte ezeket a régi időköt s annak akkor élő embereit, csodálatsnokok látszik előidézni az összetartásnak az a magas fok, mely ezeket a régi bandatagok egyimishoz fűzte. A mai színház-társadalom elő példaképpel leheide ádóállítani azt a régi Úri bandát, melynek tagjait mindenkor ósztinte barátság fűzte össze a kultúra, zene és vídamság hármás jegye alatt.

A gyűléseket, megbeszéléseket, sokszor a próbákat is egyik-másik bandatagnal tartották a házszor nyitlak ki a vajda: dr. Szeeles József vendégteremtő házának kapui az egész banda előtt! Ilyenkor nem egyszer páratlan, igaz-bökebeli mulatsít rendezett a banda, meri hiszen a muzsika szeretői vidám kedélyt felidéztek, lelki derőt hoz magával.

Néha aztán azt is megtette a banda, hogy átrándult a szomszéd Nagyköörre s rendezett ott a körösök ámulatát olyan hangverseny, hogy a körösök öregek még ma is emlegetik.

És most lépünk egy párat az évtizedjárdó országunkba. Látjuk, mint lesz a falusias Kecskeméti nagy város, szemünk sugára nyitkint fut végig a grandiózus Rákóczi út, látjuk Kada zenéjének megnyilatkozását, aztán Sándor István zűdelmeit a háborús rendeleteket. Rának zűdel a háború, aztán a város rémuralom ezer szenvedésével s most egy zűtelmancogól csonka országunk vagyunk siratói...

Országunkat szédáraholták, kulturánkat Pozsonyól Kossán és Kolozsváron keresztűl Brassóig és Temesvárig ki akarják irítani. De mi nem engedhetjük kulturánkat zsákmarú. Meg kell mutatnunk, hogy a mi kulturánk magasabb az "utódállamok" balán kultúrájával.

A legmagasabb, mert legnehézebb kultúra a zenei kultúra. A legszűbb világnegy a zene. A meghatásosabb propaganda a muzsika hangja. A legközelebbi megkapcsolat nemzetek között a zenei akkord. Ezt nem kell áfordítani, Liszt rapszódáit, Kodály kódfját s Hubay hegedőjátékát nem kell bábeli nyelvek szavával magyarázni, ezek kilőlik piéhs madairaik minden nemzet fészékében, széles e világon mindenütt otthonosok találnak.

Ezért kell nekünk ma fokozott érzésekk szereteni s ápolni a magyar zenei kulturát. Az Úri banda ma is él. Sőt ma is élizán, mert hivatásából majdnem teljesen kikapcsolódott a szórakozás és szórakoztatás s csak egy célja maradt meg: a zenei kultusz ápolása, a minél magasabb zenei eredmény elérése.

A 45 éves, de ma is ifjú, örökifjú Úri banda éven ezekben a napokban, ezekben a hetekben is szorgos próbákban készűl fárdatlanul és nagyhiatúsok karnagya, M. Bodon Pál vezetésével egy új hangversenyre.

A hangverseny két hét múlva, január 8-án lesz.

Mindenkinek, akinek lelkébe valaha bepillent egy mélabus zenei akkord, mindenkinek, aki bizni akar a magyar jövőndében, mindenkinek, aki boldogul kívánja az Kecskeméti zenei kulturájával s a magyar kulturáéényul: ott kell lennie.

Emerengye a multon, blava a jövőben, látunk kell: mi tud teremteni ma itt egy ember vasenagját; szervezőképessége és dirigáns tehetsége 30 ember muzsikkal tudásával s fegyelmezett összetartással.

Mi áhiattal várjuk a napot, mikor újra megnyitnak a kollégium vaskapui az Úri banda és annak közönsége előtt s gyönyörű ködhethünk a zenei kultusz örökereji fenéségben.

Ünnepnap lesz január 8-ika Kecskeméti kulturánjak történetében. Eljövetelet lelkes szívvel várja a szépet, jót s nemeset mindenkor megbecsűd és felkarolól Kecskemét.

## Kecskemét közegészségügye.

Beszélgetés dr. Tassy József tiszti főorossal.

Dr. Tassy József két évvel ezelőtt került Kecskeméti város közegészségügyének élére. E felelősségteljes, nemes és ádózat kész munkát igénylő tisztségben tudása, a helyi viszonyokból való tájékozottsága és meggyőző, előzékeny modora kiválóan érvényesűd. The right man of right place — mondja osztatlan elismeréssel és bizalommal az orvosi kar és a város közönsége. A kétéves eredményes munkát kifejtett tiszti főorossal a Kecskeméti Lápok munkatársa városunk egészségügyéről beszélgetés folytatott. E beszélgetés lényegét és tanulságát a következőkben foglaljuk össze:

Kecskemét közegészségügye a Cserépek kórház átalakításával és felszerelésével igen jelentős lépést tett előre. Nincs többé szűk sűrgő arra, hogy bámiily súlyos műtétet, bámiily komplikált belgyógyászati vizsgálatot igénylő beteg Budapestre menjen. A

kórház modern felszerelésével felszabadult a kölső kórház, mely a járányok leközdésében hatálos gyegyernek mutatkozott. Bámiily járány őt fel fejté, az orvosok elvonhatják a beteget a családól. A járánykórház felszabdulásának köszönhetően az októberben fenyegető felépített hasi-fűsú elterjedésének megállítására is. A járánykórház tökéletesen megfelelő feladatokra, ha az ápolási díjak méltányosan rendezetnek. A betegeket mindaddig ott kell tartani, míg bacillusforozót, ez pedig sokak számára jelent anyagilag súlyos terhet. A tiszti főorvos e megállapítását bizalommal ajánlják a városi tanács megérett jóindulatú és szükségesnek tartiuk oly irányú rendelkezést, mely az egy két hold föld a járányvaldi házzal rendelkezőkkel felmenti a járánykórház ápolási díjak fizetéséről. A kérdés leírásis megoldásis közegészségügyünk szemponjtábil nagy fontosságú bir.

Rövidűlvi szomorú a tiszti főorvos azon megállapításra, hogy a tödűvés talán egész Európaiban a Duna-Tisza körén végez legnagyobb pusztításit. A tödűbeteg gondozól intézet a aull hában 982 beteget kezelt, ami a veszedelm mértékét jűsűnten mutatja. Ezért kell a tödűvés elleni mozgalom szettertel és ádózatall felkarolni, a társadalom minden erejének összefogásával megszervezni és a legmodernebb tudomány kap mintásúok értékesítésével képtenni. Biztatók immár, hogy a jövő év őszén megnyitlak a Nyitben épűlő szanatórium 80-100 ággyal s kévéenként 100 ággy felállítás biztosítása van.

A kültűrelvi orvosi szolgálatra nagyot lendűl a delnyugati kültűrelvi tiszti orvosi állás megszervezésével és betöltésével. A nyit szanatórium élén álló szakorvos egyben a harmadik kültűrelvi tiszti orvos lesz.

Közegészségügyünk megjavulásának hatalmas fejlődés biztosítása a most kitűrtelt katonai kórház átvétele. Ha a város vezetésége meg tudja szerezni e kórházat, késznek kap minasztzerben felszerelt járánykórházak s a kölső kórházit súlyos tödűbetegnek menhelyévé alakíthatja át. A kérdés fontoságának felismerése, munka és ádózat szinte feláthatalan jelentőségű eredményeket tudna biztosítani.

A közegészségügygel szorosan összefűggeterő, illetve temetékis dolga, melynek a tiszti főorvos nagy figyelművel szentel és súlyt helyez. A jövő tavaszal a katolikus és református temetőkben új hullaházak és ravatalozók épűlnek. A hullaházak és ravatalozók terveit dr. Tassy József most tanulmányozza át, hogy a felépítésük az egészségűgy szempontok teljes mértékben érvényesűjenek. Amint az épűletek készen lesznek, azonnal életbe lép a kötelező ravatalozás, t. i. mindenkit a temetőköl temetnek. A ravatalozósnál szegény és gazdag egyaránt megtalálják a maga igényeinek megfelelő temetkezési formát. Mindezek az egészségűgy terén nagy haladást jelentenek.

S végűl: közegészségűgyünk állfáj, egyetlen szűrdő alapja csak a vízvezeték lehet. Ez a kérdés legyen az, amely a vezetéköt foglalkoztassa. Vízvezeték nélkül minden csak félmunka a közegészségűgy terén. Bútrán és lelkesen, komoly eszűrénással meg kell a munkát kezdeni. Fedeztet kell itálni akár földben, akár kölsőben. A kérdés egyre sűrgősebb s nemcsak közegészségűgy, de kulturális és gazdasági szempontúúú, bel sem úr hosszú haladástis. A vízvezetéköt, elodázása visszaveteli a város fejlődését, megvalósítása el nem mulasztásis szemetézet azoknak, akik képessűgűket és kitűrűsűk haladéktalanul a kérdés gyors megoldásának szolgálatába állítják.

Egészség a halandó ember legjobb adomány; ezt követi a szépség, harmadszor a beücsűlt szerzett vagyon, negyedszor a fiataliság örvendözé érzése barátid közeplette.

Simondis.

Naponként sétál teszsek s miután az időjárás sohasem tart vissza, orvostól nem kell soha tartanom. Wordsworth.







# FEDOL BORAX-SZAPPAN A LEGJOBB.

ÜDIT, FIATALIT ÉS SZÉPIT.

Gyártja: **VADÁSZ ZSIGMOND**, Budapest  
Pestszentlőrinc, Üllői-út 15.

Hasznosabbra pénzét  
!! nem adhatja ki !!

Sírapa jó mosó zsebkendő	5.500 K
" vászon	10.000 K
la vászon fehér	12.000 K
Hímzett női	9.000 K
Damaszi törülköző 1 méter	28.000 K
Házi vászon " 1 drb	25.000 K
Frottír " 1	34.000 K
Cérna törölruga	22.000 K
Házi vászon szakajtóruga	25.000 K

**KLEIN SÁNDOR**

Kőrösi utcai üzletében. Minden vevő  
egy pár harisnyát kap ajándékban,  
ha 200.000 korona értékűt vásárol.

**Vas- és rézbútor ágybetétek,**

összeszukós ágyak, részfüggönyrudak. — Legol-  
csóbban szállít: **PROHÁSZKA-GYÁR** Budapest,  
VI. ker., Gróf Zichy Jenő-utca 46.

**Nagy karácsonyi vásár!**

mindennemű karácsonyfa-  
diszkekben és fűszerárakban  
Gyenes S. és Fiai Utóda cégénél.

Ebédlő (plüss)

**SZŐNYEGEK**

futószőnyegek, linoleumok  
legolcsóbban  
**SÉGNER LIPÓT**  
kárptonás, Nagykörsől-utca 15.

Nyomatványt illesztésen és olcsón készít  
a Részvény-nyomda.  
Telefon 141.

**Hirdetmény.**

**A Kecskeméti Merkur Rt.**

1924 december 11-én tartott rendkívüli  
közgyűlésén elhatározta az alaptörvénynek

**500.000.000 koronáról**  
**2.000.000.000 koronára**

való felemelését oly módon, hogy a régi  
részvényesek minden régi részvényre három  
darab új részvényt jegyezhetnek részvé-  
nyenkénti 30.000 korona kibocsátási árral.  
Ezen jegyzés és a megfelelő teljes összeg-  
nek egyszerre való befizetése f. hó 12-től  
f. hó 30-án este 6 óráig eszközölhető a  
vállalat pénztárából.

Kecskeméti, 1924 december 11-én.

Kecskeméti Merkur Rt.  
igazgatósága.

Valódi

**Winter tengelyek**  
kaphatók

**Fülöp Béla**  
vaskereskedésében. Gáspár András-utca 5. Tel.: 11.

7486—1024. szám.

Árverési hirdetmény.

Néhány Nagy József és neje hagyatékát  
képező ingatlanok II. ker. Kupa-utca 10. sz.  
n. ház, a székeltől délkeletre levő 1 holdj 692  
négyzetföld területű szőlő, ugyanezen dűlő-  
ben 1509 négyzetföld területű szőlő és a  
csákortnyai dűlőben levő 1135 négyzetföld  
területű szőlőbirtok az árvaszék fenti számu  
határozata folytán az árvaszék hivatalos  
helyiségében (Városháza II. em. 2. ajtó)  
1925. évi január hó 4. napján d. e. 9 órakor  
a legtöbbet ígérőnek el fognak adni.

Árverési feltételek alulírott ölnök előtt  
megtudhatók.

Kecskemét th. város árvaszéke 1924. évi  
dec. hó 13. napján.

Dr. Pataky, árvsz. ölnök.

**Kétszer mosott**

valódi osztrai Ignác-aknai prima  
**kovács-szén**

állandóan kapható  
**Bimbó János vaskereskedőnél**  
Vásári-utca. (Ress-féle ház.) Telefonszám 172.

**BICZÓ**

Vásári-u.  
5. szám

— UTÓDAI —

Minden törött kopott, szakadt, repedt, kimeri, kilyukadt, vas, acél, öntöttvas, réz, bronz,  
alumínium, nikkel stb. tárgyakat és géprészeket

**autogénnel hegesztenek.**

Hegesztés minden időben! Tűzhelyek raktáron! Ipari és mezőgazdasági gépek javítása.

# Borokat vásárol

a legmagasabb napi áron bármilyen mennyiségben a  
**FRUKTUS RÉSZVÉNYTÁRSASÁG,**  
Bethlen-körút 10. szám, a főpályaudvar átellenében.

**BARANEK ISTVÁN**

**LAKATOS ÉS  
MECHANIKUS**

VI. Katona József u. 7. sz. alatt  
Elvállal minden e szakmába vágó munkát:  
fűhely, kút, varrógép, kerékpár stb. készi-  
tési pontos kivitelben és jutányos áron.

**SPECIÁLIS  
FEGYVERJAVÍTÁS!**

**BUDAPESTI  
NEMZETKÖZI  
VÁSÁR**

1925

április 18—27. ig.



Rendezi a

**BUDAPESTI KERESKEDELMİ  
ÉS IPARKAMARA.**

Felvilágosítás kapható:  
Kecskeméti Wagner Vilmos-  
nál, Szegeden a Kereskedelmi  
és Iparkamaránál,  
továbbá a vásár rendezőségénél.  
Budapest, V. Szemere-utca 6.  
Kedvezményes utazás és vízum.  
Lakáskiszutés.

**Hallatlanul olcsó  
karácsonyi vásár.**

10/10 pár női és gyermekharisnyá,  
szekendők és nyakendőfő elárusítása.  
**Rákóczi áruház (Zöldségpiac)**

**amerikai petróleum**

olaj, festék, fűrés, lakk, ecset és háztartási  
cikkek, a legolcsóbban szerezhetők le

**BÓDOGH**  
FESTÉKSZANTÁRÁBAN NAGYKÖRÖSI U. 11.

**Megérkezett az erdélyi papírhéjú dió!**

Hogy minden gazdasszonynak alkalma  
legyen szükségletét fedezni, 8 napon  
keresztül állandó

**dióvásárt**

terünk. Aki az alkalommal nem él, saját  
péreznek ellensége. Tisztelettel

**Kertész Dezső cég, Zöldségpiac.**

**Nagy karácsonyi és újévi vásár megkezdődött!**  
Hogy a t. vásárlóközönség ruházati szükségletét könnyebben szerezhesse be,  
heti vagy havi **RÉSZLETFIZETÉSRE** is vásárolhat

**Feldstein és Deutsch divatruházában**  
(Vitéz-féle helyiség.)

Kéttéplomkőz

**Eladásra kerülnek:**

Egy férfi öltöny 3 m jóminőségű szövetből, bélesekkel együtt K 500,000  
" " " 3 m tiszta gyapjú " " " K 650,000  
" " " 3 m angol kelméből " " " K 850,000

**Nagy választék:** szőnyegek, linoleumok, paplanok és kész  
menyasszonyi kelengyékben, továbbá a raktáron felgyülemlett  
**maradékok** ugymint: női szövetek, velourok, crepp de schinek,  
foulardselymek, tricóselymek, zefírek, vásznak, kartonok, grena-  
dinok, barchetek minden elfogadható áron kiárusíthatnak.

**Magyar perzsaszőnyegeket  
bizományi eladásra átvész**

Klein Sándor szőnyegháza  
Budapest, Teréz-körút 1/a szám.

**Hazai, porosz- és kovács-  
szenekben**

állandó raktár.

Eladás nagyban és kicsinyben. Telefonon leadott  
100 kg rendelésű is meg van házhoz szállítva.  
Alföldi Fekereskedelmi Rt.  
Telefon 102.

**A TUSCULANUM**

Budapest, IV. Kristóf-tér 3 szám alatti hat-  
emeletes épületben tömeg-, polgári és lényezési  
kivitelben a lakásberendezés összes műipari  
termékeiből, iparművészeti tárgyakból és képmű-  
vészeti alkotásokból

állandó értékesítő kiállítást tart.

MODERN KÉPKERETEZÉS!

**KÖRÖSI IMRE**

KÉPKERETEZŐ,

Vasári utca 4. szám alatt.

Raktáron tart mindennemű kép-  
keretelcézet dús választékban.  
Oval-, kör-, Blondl- és tálcá-  
kereteket szakszerűen készít.

REKLÁMÁRAKI

**Akác tűzifa,**

poroszszén, kovácszén állandóan kapható

**Adler Miksa és Fia**

Vizkeletly-utca 8. egnél Telefon 239.  
Rendelésekket házhoz szállítottunk

**Karácsonyra mákos, diós  
és üres fontokalácsokat**

megrendelésre, horvát anyagból is elvállalok.  
Kovács György sütőmester  
Megrendelni lehet sütődében Mária-  
város, Szent Miklós-u. 2., vagy piaci árusítómal.

**Bodrogkereszturi terméskő**

a legolcsóbb építési anyag.  
Könnnyű volna a legmesszebb vidékre is elbírja  
a vasúti fuvardíjat. Megrendelhető:  
FÜHRER MIHÁLY kőbányajáratlanostól  
Nyíregyházán, Egyház-utca 24. sz. Telefon 14.

**FIGYELMEZTETÉS**

a vásárló közönséghez!

Ne öljünk fel a hangzatos  
fóvrosi reklámoknak, mert

ahány kísérlet, annyi csalódás.

Forduljunk bizalommal

**Szabó Imre**

„Honvéd” áruházához, Luther-palota,  
amely közismereti szoliditása folytán

harisnyaárúk és toalettikkékekben

állandóan bizalommal örvend.

E cég karácsonyi cikkeiből — bezárólag  
e hó végéig — egy nagyobb tételt a

lentebbi kedvezményes  
árakon hoztorgalomba:

1 pár duplatalpu hattyú női 25 ezer korona

1 pár duplatalpu selyemlőrő női 35 ezer korona

1 pár duplatalpu fátýol női 45 ezer korona

1 pár férfi harisnya 7 ezer korona

Harisnyakülönlélességek: Palermo, Banán és Kairo.  
Fenti árak csupán e hó végéig lesznek érvényben!

Jobb lesz, mint volt minden vas, öntvény, réz, bronz, alumínium törött tárgy és géprész, melyet  
**TIRINGER autogénnel meghegeszt.**

Telefon 265. Tíringert műlakatos, Mikes-utca 3—5. szám Telefon 265.

készít mű-, épület és vasszerkezeti munkákat, autó, motor, gőzgép és mezőgazdasági gépjáratásokat.